

# 学习宣传贯彻党的二十大精神



【开栏语】

党的二十大报告提出,推进城乡精神文明建设融合发展。城市的奋力前行与蓬勃发展,离不开强大的精神支撑,也离不开丰润的道德滋养。今年以来,南海提出“1114”工作体系,打造现代化活力新南海。南海正持之以恒推动践行社会主义核心价值观,形成奋发向上的精神力量。从精神层面凝结起时代价值追求,浸润市民生活方式,促进人的全面发展。今起,珠江时报推出“文明南海系列述评”,聚焦南海以文明的力量推动城市发展,让广大群众真正享受到文明城市创建带来获得感的生动实践与成果,敬请垂注。

评论

## 精准回应群众需求 南海新时代文明实践脚踏实地、行稳致远

今年,广东新时代文明实践中心建设迎来新的历史节点,即由试点探索转为全面展开,各地“15分钟文明实践服务圈”建设如火如荼。对先行一步的南海来说,这也标志着新时代文明实践进入全面推进、纵深发展的新阶段。自2019年被赋予建设新时代文明实践中心省级试点的使命以来,南海新时代文明实践阵地已全面建成、全域覆盖,构筑起广泛凝聚人心、培育时代新

人、弘扬时代新风的“15分钟文明实践服务圈”。2022年,南海精准对接群众需求,主动融入基层治理改革大局,一幅以文明实践为底色的共建共治共享新图景正徐徐展开。新时代文明实践,传递的是理想信念,是思想道德,是文明风尚,最忌流于形式。阵地建起来了,如何更好回应群众需求?南海探索得到的一个答案是:瞄准群众的急事、难事、烦心事,推出新时代文明实践中心线上供

需对接平台。一年来,南海推动新时代文明实践线下与线上阵地融合联通,搭建精准对接群众需求的新载体,让文明实践变得更贴心、与群众靠得更近。在这个平台上,管理优势、整合优势、大数据优势、无死角优势和效果评价优势不断凸显,充分链接需求端与服务端,让群众获得感、幸福感和满意度不断提升。如其中的“心愿点单”模块和67项新时代文明实践服务清单,便精准聚焦

群众“急难愁盼”问题,以群众“点单式”配送服务,最大限度满足群众精神文化生活新期待。这一年,南海新时代文明实践始终把人民的利益高高举过头顶,解决了不少“急难愁盼”问题。以常态长效的文明实践活动滋养文明新风,赋能经济社会发展大局,是南海给出的另一个答案。文明实践接地气,才有生命力。一年来,南海持续建好用好新时代文明实践阵地,牢牢扭住

志愿服务这个牛鼻子,在服务经济社会发展大局上下足功夫。其中,以基层按需“点单”的形式,将100场新时代南海讲堂送到基层一线,为基层治理现代化“添力加码”;推进“百队千社万人”志愿服务行动与新时代文明实践阵地结对,以“党员领导干部带头干,群众参与合力干”破解基层“政府干、群众看”难题;依托新时代文明实践阵地,预计举行超500场宣讲活动推动党的二十大精神走进基层一线;

大力开展“文化悦民”“活力南海”群众文体活动,广泛开展文明祭祀、文明出行、文明餐桌系列活动,让乡风、民风焕然一新。这一年,南海新时代文明实践的每一步都迈得踏实、走得稳健。文明之风劲吹这座敢为人先的城市。过去一年,南海新时代文明实践用实实在在的成效赢得群众赞誉。而为全省建设新时代文明实践中心“探路”的使命,仍在继续。

# 15分钟生活圈 总有文明实践在身边

### “线下+线上”新时代文明实践阵地同频共振,不断满足群众精神文化生活新期待

青砖黛瓦,新潮涂鸦,走在依河而建的桂城南南一大道上,步步皆景。古老的安宁桥边,夏南一社区新时代文明实践站静静矗立,志愿者们正热情地为群众服务,勾勒出宜居宜业、景美人美的乡村画卷。

事实上,这只是南海众多新时代文明实践阵地的一个缩影。近年来,南海全面铺开“1+7+N”新时代文明实践阵地建设,至2022年11月已建成新时代文明实践中心1个、所7个、站292个、点595个,如繁星散落构成“15分钟文明实践服务圈”,真正打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”,将文明实践种进老百姓的心坎里。用心用情,扎根群众,一处处新时代文明实践阵地串珠成链、人气渐浓;一场场鲜活生动的文明实践活动正融入市民生活,文明新风吹遍南海的每一寸角落。



桂城新时代文明实践所内,工作人员向市民介绍桂城志愿服务情况。

链资源

### 阵地上“云端”实践不打烊

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。“是张叔吗?我们来为您送电暖炉啦!”“区姨,这是您想要的风扇。”“姚姨,您需要的电饭煲我们给您带来啦!”冬日,南海新时代文明实践志愿者走进西樵樵塘上金瓯社区,兑现三名困难群众的“微心愿”。今年3月,南海新时代文明实践中心线上供需对接平台上线,共推出了“南海家书、新时代南海讲堂、爱心之家、文明南海、文明硕果、文明驿站、文化淘宝、网红打卡、服务召集、心愿点单”等10个功能模块,广大市民群众足不出户,即可在指尖尽享服务与资源。其中,“心愿点单”模块用群众点单、实践中心派单、志愿者接单、群众评单的运行模式,实现了志愿队伍、阵地资源、服务清单、群众需求的快速流转匹配,让越来越多困难群众的“微心愿”被重视、被满足,一件家电、一

根拐杖、一份问候间重燃生活的信心和希望。今年5月,2022年南海区新时代文明实践服务项目清单在新时代文明实践中心线上供需对接平台发布。这份清单共包含67个服务项目,涉及南海37个政府部门和公共事业单位,其中每个服务项目都清晰标明了负责单位、联系人及联系电话,群众无论是对其中的政策宣讲有兴趣,还是想要解决现实生活中遇到的难题,亦或是对一些民生政策举措有疑问,都可以拨打对应项目的电话,获取相应服务或解决办法。如何让新时代文明实践工作进一步落实、落细、落小?从群众需求出发,南海“线下+线上”新时代文明实践阵地同频共振,瞄准群众的急事、难事、烦心事,不仅加大了文明实践活动的深度和广度,满足群众精神文化生活新期待,也让文明实践与群众靠得更近。

强阵地

### “15分钟文明实践服务圈”全域覆盖

“您好,请问您需要什么帮助?我们可以提供充电、关爱药箱、饮水、咨询等多样便民服务。”在桂城街道新时代文明实践所,志愿者王伟苹每日风雨无阻,总会准时站到前台为过往市民提供暖心服务。“我希望用我的经历感染其他人,也希望能在哪里讲好西樵道德人物故事。”在西樵新时代文明实践所,第八届全国道德模范提名奖获得者陈燕梅常以基层讲师的身份,为市民讲述榜样故事,引领更多人向善向好。依托遍布全区的895个新时代文明实践阵地,这类温暖场景时时上演、处处可见。2022年,南海积极开展新一轮示范中心(所、站)建设,在7个镇街全部建立新时代文明实践所、村(居)一级成立新时代文明实践站的基础上,继续大力推动医院、中小学校、国企、民企、读书驿站、佛山西站等地建设N个新时代文明实践点,全面构建群众家门口的精神家

园,涌现了一大批标杆示范阵地。其中,桂城新时代文明实践所和大沥镇凤池社区新时代文明实践站被评为市级示范标杆,桂城新时代文明实践所、桂城街道灯湖社区新时代文明实践站等5个实践阵地被评为省级第二批示范所站,阵地建设由全面铺开走向高质量发展,特色站点精彩纷呈。“项目策划因地制宜,工作品牌不断涌现。”2022年10月12日,省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组组长梅河清到桂城街道实践所、夏南一社区实践站、灯湖社区实践站调研时,点赞南海新时代文明实践阵地建设“有特色、接地气、惠民生”。外观设计美观大气、室内环境开阔明亮、功能场室各具特色……一大批文明实践阵地正在打造成为网红打卡点、乡情新景点、大众吸睛点,让群众的15分钟工作和生活圈里,总有文明实践在身边,持续提升着广大群众的获得感、满足感、幸福感。



志愿者走进西樵上金瓯社区,兑现群众“微心愿”。



志愿者在大沥盐步榕树下倡导文明乡风。

筑品牌

### 新时代文明实践赋能基层治理

线上线下两手抓,为南海全面提升城市文明、推动高质量发展提供了强有力的阵地抓手。而有温度的故事和活动,则赋予了南海新时代文明实践别样生机和活力。“宣讲接地气、冒热气、有生气!”11月30日,“实践添活力传递最强音”2022南海新时代文明实践之党的二十大精神宣讲活动在广东昭信集团股份有限公司开讲,近50名一线党员职工认真聆听,边学边记、共思共研,认真聆听党的二十大精神宣讲。在此之后,南海还将继续充分发挥线上线下新时代文明实践阵地作用,组织理论宣讲队伍深入基层,开展500场以上党的二十大精神宣

讲活动,全力推动党的二十大精神深入企业、社区、农村、机关、校园。今年5月起,区文明办还以基层按需“点单”的形式,陆续将100场“新时代南海讲堂之新时代‘新南海’”主题宣讲活动送进了基层一线。这100场宣讲活动涵盖了社会治理、镇域治理、乡村振兴、民生政策解读、意识形态等15个主题课程,旨在提升基层干部的治理能力,调动广大群众参与基层社会治理的积极性、主动性和创造性,赋能基层治理现代化。值得一提的是,当时100场宣讲课程均发布在南海新时代文明实践中心线上供需对接平台,干部群众只需进入平台即可参与课程。

统筹/珠江时报记者 付艳霞  
文/珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 许雪花 梁丽基  
图/珠江时报记者 刘勇斌